

= 3 декабря - День инвалидов =

# Любовь и сострадание - как состояние души

Сначала пас коз и коров, потом возил на лошади продукты для детсадов шахты «Октябрьская», а в 1962 году устроился сцепщиком вагонов в ПТУ, откуда был призван в армию. За это время успел закончить и 9 классов вечерней школы.

## Судьба

Пожалуй, с самой первой встречи Наташи и Георгия каждый из них понял: это - судьба. В 1965 году они зарегистрировали свой брак, и когда у Георгия подоспел «дембель», он увез молодую жену к себе на родину. Возможно, остановиться в Арсеньеве было проще и легче, но дома младшего сына ждала больная мама. Наташу родители отпускали на чужбину со слезами, а первое, что здешь ее поразило, - огромные снежные сугарбы - таких на Дальнем Востоке не бывало.

Поселились ребята с Домной Моисеевой, да так и жили с ней вместе, пока она была жива, - сначала втроем, а потом, когда появился сын Сергей, - вчетвером. Георгий в доме всё делал сам. За свою жизнь он освоил массу профессий: сначала на полысаевском заводе ЖБИ, где проработал слесарем котельной и межхоза с 1965-го года до самого 1996-го, когда предприятие пришло в окончательный упадок; затем - в Ленинск-Кузнецком погрузочно-транспортном управлении, где был и машинистом дрезины, и монтером, и бензорезчиком, и сварщиком, и кузнецом. Несмотря на то, что не получил даже полного среднего образования, он постоянно шёл по пути своего профессионального совершенствования. Обладая по-настоящему золотыми руками, Георгий Дмитриевич имел постоянную тягу ко всему новому. Для него не проблема - сварить систему отопления в доме или отремонтировать машину, сделать пристройку из дерева или «укротить» метал, придав ему требуемую форму. «Мое образование - это сама жизнь», - улыбаясь, говорит мой собеседник. Его общий трудовой стаж - 51 год, и он наверняка бы не ограничился этими цифрами, если бы окончательно не подорвалось здоровье. Врачи не только строго-насторож запретили работать дальше, но и настояли на оформлении инвалидности. «Столько же живут, сколько вы проработали», - с долей шутки, но вполне серьёзно говорили они.

## «Если бы не ты...»

Наташа на новом месте жительства сначала работала подменным бригадиром на хлебозаводе, но график работы был очень неудобным, и она устроилась дежурным стрелочным поста на железную дорогу, а через 2 года перешла в Ленинск-Кузнецкое ПТУ, где и проработала учёным до 2004 года. За свой труд Наталья Леонтьевна награждена Почётной грамотой министерства угольной промышленности и знаком «Шахтёрская слава» III степени. Посменный график, работа в любую погоду - жару и лютую стужу, пропливной дождь и снежную метель - имели для её здоровья серьёзные последствия, итогом которых также стала инвалидность.

Наталья Леонтьевна перенесла несколько тяжёлых операций. Сколько дней и бессонных ночей, наполненных болю и страданием, она провела в больничных палатах Полысаева, Ленинска-Кузнецкого, Прокопьевска, Кемерова, никто не считал. Но всегда и всюду рядом с ней был и есть её муж, любящий и чуткий, заботливый и внимательный, не только подставляющий надёжное плечо, но и в буквальном смысле носящий на руках тогда, когда её тело становится предательски непослушным, и его невозможно самостоятельно оторвать от больничной постели. «Если бы не муж, не представляю, как бы я жила», - говорит Наталья Леонтьевна. Только благодаря ему она сохранила свою по-девичику милую улыбку, обаятельную женственность и внутреннюю силу.

## «Каждому - своё»

Согласитесь, какая редкость в наше время - такая супружеская преданность! Но сам Георгий Дмитриевич не видит в этом ничего необычного. «Каждому - своё», - говорит он, ценящий превыше всего в жизни такое качество, как простая человечность. И ещё вспоминает историю почти сорокалетней давности, когда, будучи любителем скоростной езды и обладателем такого «чуда техники», как чешский мотоцикл «Ява» (сейчас это трудно представить, но в 70-х годах прошлого века он был предметом мечтаний для многих молодых людей), попал в аварию и получил очень серьёзные травмы. Тогда целительницей его души и тела стала Наталья Леонтьевна.

Когда любовь, уважение и сострадание к ближнему становятся состоянием души человека, все его дни обретают содержание и смысл. Когда такое состояние есть у обоих и сливается в унисон, звучит настоящий гимн жизни, побеждающий страх перед недугом, боль, отчаяние и слёзы...

Наталья АРТЕМКИНА.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)



## Наши юбиляры

Теплой человечек в дорогах тяжелых,  
В суровом краю от того,  
Что где-то на свете есть милая школа,  
Есть добрая школа его.  
Нашей любимой школе №17 исполнилось 70 лет! Большой срок. Это годы великих свершений, ведь 70 лет школа воспитывала и формировала Человека. Сколько событий произошло за это время! Что-то забылось, но многое осталось в нашей памяти и стало историей.

А начиналось всё с решения президиума Ленинск-Кузнецкого городского Совета РК и КД от 13 сентября 1939 года: «Обязать горно построить школу в деревне Польсаево, выделить на строительство школы 10 тысяч рублей». 1939 год - только начинается заселение поселка Польсаево, коренных жителей всего 29 семей. В маленьком деревянном здании распахнула свои двери для детей шахтеров школа №17: два класса и два учителя.

# С юбилеем, родная школа!

За 70 лет статус школы менялся: 1939-47 гг. - начальная школа, 1948-50 гг. - семилетняя школа, 1951-64 гг. - средняя школа, 1965-93 гг. - восьмилетняя школа, 1993-2008 гг. - средняя школа. С 2008 года - основная общеобразовательная школа. В 2000 году по инициативе директора шахты «Польсаевская», выпускника школы В.В. Сидорчука, построено новое здание школы.

Оглядываясь на пройденный школой путь, конечно, нужно говорить о тех людях, которые питали и питают древо школы своими идеями, мыслями, своей заботой. Это наши директора. А их за этот длинный жизненный путь было немало. Первый директор школы - Павел Афанасьевич Белый.

Владимир Николаевич Пасашин предложил все кабинеты оформить совершенно необычно. В школе появились комнаты сказок, комната смеха с кривыми зеркалами, морская и лесная комната. Ученики не только рассматривали экспонаты, но и получали дополнительную информацию, отправляясь в необычные путешествия.

Георгий Григорьевич Рожков предложил построить на территории школы крольчатник, птичник, теплицу, гараж, столовую. Ученики обрабатывали 30 гектаров земли. Эти годы отмечены небывальным трудовым энтузиазмом и учащихся, и учителей.

Во время работы Петра Васильевича Чертенкова из разных стран в школу шли посыпки с семенами растений. А юннаты школы под руководством учителя биологии Г.В. Скакунова щедро делились посадочным материалом, который выращивали на пришкольном участке и в теплице. Весь мир узнал про сибирский цветок канька.

В годы работы Юлии Григорьевны Топеха развивается тимуровское движение.

- Галина Николаевна Соловьева организовывала поездки по городам Советского Союза. Лучшие пионеры-следопыты съездили в Краснодон, встретились с матерью Олега Кошевого. Они привезли горсть земли с места гибели героя-молодогвардейцев. Эта капсула со священной землей находится под обелиском героям-краснодонцам на территории школы.

Татьяна Захарова долгих, выпускница школы, руководила ей 35 лет. За это время построено новое здание школы. Внедрена новая технология коллективного способа обучения, открыт

школьный музей боевой и трудовой славы «Память». 53 года педагогической деятельности - таков стаж работы Татьяны Захаровны, Заслуженного учителя РФ, отличника народного просвещения СССР. Награждена медалью «За особый вклад в развитие Кузбасса», грантом главы г.Польсаево «За особый вклад в развитие образования города». За педагогическое мастерство, многолетний творческий поиск, эффективное руководство школой, большие педагогические заслуги Татьяна Захаровна награждена дипломом «Народный педагог».

Мы светло и бережно храним два памятных знамени, переданных нам на вечное хранение: Пионерское знамя и Трудовое Красное знамя, как символы чести, спасы тех, кто был у истоков создания школы.

Продолжает лучшие традиции наш уважаемый директор школы, отличник народного просвещения Михаил Викторович Пермяков.

Хочется назвать и учителей-ветеранов, мастеров педагогического труда, которые много лет работали в нашей школе, передали богатый опыт молодым учителям и дали глубокие и прочные знания своим воспитанникам. Это заместители директора школы: Эмилия Яковлевна Мухамедова, Нина Степановна Морозова, Тамара Васильевна Попова. Учителя русского языка: Серафима Леонидовна Бедарева, Мария Ивановна Кадейкина, Галина Андреевна Харькова, Александра Павловна Шерина, Александра Федоровна Шмакова. Учитель математики Елена Константиновна Михель. Учителя географии: Валентина Ивановна Толстых, Лидия Яковлевна Сутырина, Екатерина Павловна Дрёмина, Екатерина Алексеевна Околова, Лидия Самуиловна Полухина. Учителя истории: Елена Николаевна Крюкова, Валентина Никитична Князева. Учителя физической культуры: Михаил Григорьевич Дрёмин, Максим Денисович Слободчиков. Учителя начальных классов: Валентина Михайловна Дербенева, Евгения Федоровна Самсонова, Анна Дмитриевна Цыганкова, Нина Андреевна Кузнецова, Мария Петровна Варенкова, Августа Ивановна Харитонова, Нина Владимировна Данилевич. Учитель черчения и рисования Нина Ивановна Жураковская. Учитель технологии Раиса Павловна Логунова. Дорогие ветераны! Спасибо вам за

все. Почек вам и честь!

Сегодня успешно работают и учат своих воспитанников добру, взаимовыручку, взаимопониманию, умению жить и радоваться А.А. Кондратюк, выпускница школы. 54 года - таков педагогический стаж Антонины Алексеевны, учитель русского языка и литературы, руководителя школьного музея трудовой и боевой славы «Память». Она - отличник народного просвещения, победитель конкурса лучших учителей Российской Федерации. Э.П. Миронова - почетный работник общего образования и продолжатель семейной учительской династии. Л.И. Кравченко - отличник народного просвещения, участник выставки ВДНХ. А.А. Кадочникова - отличник народного просвещения. С.Н. Радомский, Е.А. Груненко, Э.И. Ильева - победители городского конкурса «Учитель года», конкурса лучших учителей Российской Федерации. Н.А. Прайс - отличник народного просвещения Михаил Викторович Пермяков.

Хочется назвать и учителей-ветеранов, мастеров педагогического труда, которые много лет работали в нашей школе, передали богатый опыт молодым учителям и дали глубокие и прочные знания своим воспитанникам. Это заместители директора школы: Эмилия Яковлевна Мухамедова, Нина Степановна Морозова, Тамара Васильевна Попова.

Учителя русского языка: Серафима Леонидовна Бедарева, Мария Ивановна Кадейкина, Галина Андреевна Харькова, Александра Павловна Шерина, Александра Федоровна Шмакова. Учитель математики Елена Константиновна Михель. Учителя географии: Валентина Ивановна Толстых, Лидия Яковлевна Сутырина, Екатерина Павловна Дрёмина, Екатерина Алексеевна Околова, Лидия Самуиловна Полухина. Учителя истории: Елена Николаевна Крюкова, Валентина Никитична Князева. Учителя физической культуры: Михаил Григорьевич Дрёмин, Максим Денисович Слободчиков. Учителя начальных классов: Валентина Михайловна Дербенева, Евгения Федоровна Самсонова, Анна Дмитриевна Цыганкова, Нина Андреевна Кузнецова, Мария Петровна Варенкова, Августа Ивановна Харитонова, Нина Владимировна Данилевич. Учитель черчения и рисования Нина Ивановна Жураковская. Учитель технологии Раиса Павловна Логунова. Дорогие ветераны! Спасибо вам за

все. Почек вам и честь!

Сегодня успешно работают и учат своих воспитанников добру, взаимовыручку, взаимопониманию, умению жить и радоваться А.А. Кондратюк, выпускница школы. 54 года - таков педагогический стаж Антонины Алексеевны, учитель русского языка и литературы, руководителя школьного музея трудовой и боевой славы «Память». Она - отличник народного просвещения, победитель конкурса лучших учителей Российской Федерации. Э.П. Миронова - почетный работник общего образования и продолжатель семейной учительской династии. Л.И. Кравченко - отличник народного просвещения, участник выставки ВДНХ. А.А. Кадочникова - отличник народного просвещения. С.Н. Радомский, Е.А. Груненко, Э.И. Ильева - победители городского конкурса «Учитель года», конкурса лучших учителей Российской Федерации. Н.А. Прайс - отличник народного просвещения Михаил Викторович Пермяков.

Тёплые слова благодарности хочется выразить заместителю директора по административно-хозяйственной части Н.И. Троегубовой, специалисту по кадрам В.В. Пасько, который более 20 лет трудится в школе.

Наши коллеги творческий. Мы в постоянном поиске. И как результат - наши достижения:

2001 год - школа награждена дипломом Академии творческой педагогики «Школа века», стала дипломантом Всероссийского конкурса воспитательных систем.

2002 год - школе присвоен статус федеральной экспериментальной площадки по теме «Технология КСО как средство развития личности школьника». Научный руководитель - кандидат педагогических наук Татьяна

Владимировна Яловец.

2003 год - школа - лауреат областного конкурса «60 лучших школ Кузбасса», посвященного 60-летию образования Кемеровской области.

2004 год - школа награждена дипломом комитета по образованию и науке Государственной Думы РФ «Знак качества образования».

2005 год - школе присвоены звания «Академическая школа» и «Школа высшей категории».

2006 год - победитель городского конкурса на лучшее праздничное оформление «Шахтерский Кузбасс зажигает огни».

2007 год - школьный музей боевой и трудовой славы «Память» - победитель областного смотра-конкурса музеев, посвященного Дню шахтера-2007, победитель городского конкурса «Лучшая экспозиция, посвященная 60-летию Дня шахтера».

2008 год - дипломант X Кузбасской специализированной выставки-ярмарки «Образование. Карьера. Знательность».

2009 год - победитель городского конкурса за лучшую подготовку школы к новому учебному году, призер городского конкурса воспитательных систем.

Мы учим наших детей и учимся сами. Помогаем им совершенствоватьсь и сами совершенствуемся. А вдохновение - чёрпаем в наших учителях. И мы рады, когда они превосходят нас и прославляют город. Это Валерий Павлович Зыков - глава города Польсаево; Владимир Павлович Кущ - первый заместитель главы города; Антонина Ивановна Агеева - заведующая ИМЦ городского управления образования; Вера Валерьевна Пермякова - директор школы №32, депутат городского Совета народных депутатов; Виктор Вольдемаровych Винтер - Почетный гражданин города, депутат городского Совета народных депутатов, директор школы искусств №54; Виктор Яковлевич Денцель - заслуженный работник культуры РФ, директор музыкальной школы №12; Нина Ивановна Лаптева - заслуженный врач-офтальмолог. И много других талантливых выпускников.

Э. ИВЛЕВА, зам. директора по УВР, выпускница школы.

Уважаемые выпускники школы №17, приглашаем вас на юбилейный вечер, который состоится 7 декабря в 13.00 в ДК «Польсаевец».